

# МНОГОЛИКИЙ ЛУК И САДОВЫЙ LOOK



*Всевозможные декоративные луки начинают салютовать своими яркими шарами соцветий в конце весны или начале лета, а после окончания цветения, в период созревания семян, засыхающие головки аллиума выглядят очень эффектно. Конкретные сроки цветения назвать сложно, так как в зависимости от вида и сорта они существенно варьируются. Самые первые бутоны могут украсить растения еще в апреле, в то время как некоторые сорта цветут во второй половине лета. Жаль, что сам период цветения непродолжительный - всего 15-20 дней. Но посадив луки разных видов, можно любоваться ими почти все лето.*

**В**первые я обратила внимание на декоративные луки в монастырском огороде Спасо-Евфимиевского монастыря во время экскурсии в Суздале.



Лук афлатунский и Mount Everest



Шнитт-лук

Мое внимание сразу привлекло необычное растение с лежащими на земле широкими плоскими и овальными листьями сизо-зеленой окраски с тонкой фиолетовой полоской по краю листовой пластины.

Высота цветоноса едва достигала 15 см. Дух захватило от красоты соцветия - крупного шаровидного зонтика величиной с детский мячик, состоящего из розово-серых с жемчужным оттенком цветков в форме крошечных звездочек. Это был **лук каратавский** (*Allium karataviense*). По одной из версий, латинское наименование *Allium* происходит от кельтского слова *aill*, означающего в переводе «жгучий».

Я решила, что обязательно посажу декоративные луки в своем дачном саду, и скоро это желание исполнилось. Коллега по клубу цветоводов подарил мне крупную луковицу **лука афлатунского** (*A. aflatumense*), заявив, что это самый неприхотливый вид и с

него желательно начинать новичкам. Я в сентябре посадила луковицу, обернутую в серебристые чешуйки, в песчаную почву с добавлением золы, а весной аж дух захватило от взметнувшегося над фонтаном сизо-зеленых крупных листьев 80-сантиметрового цветоноса, на котором расцвел густой и плотный «теннисный мяч» со звездчатыми цветками насыщенно-карминовой окраски. Это оказался популярный сорт *Purple Sensation*. Луковица очень быстро размножилась, к тому же лук давал обильный самосев, и через несколько сезонов я стала обладательницей целой полянки шикарных красавцев с шаровидными соцветиями 12-15 см в диаметре. Еще соцветия этого вида бывают окрашены в сиреневый или розоватый оттенок, так что можно варьировать колер посадок. Я же приобрела в компанию к своему «афлатунцу» сорт этого же вида *Mother Of Pearl* со светло-фиолетовыми цветками, и теперь в конце мая - начале июня на фоне изумрудных туй мои луки салютуют наступающему лету. У них лишь один недостаток: крупная листва желтеет и отмирает раньше цветоносов, и с этим нужно что-то делать. Я высадила к ним «в ножки» невысокие аквилегии из серии *Бидермейер*, а затем решила дополнить картину низеньким шнитт-луком (*A. schoenoprasum*). Этот замечательный съедобный лучок отличается отменным здоровьем, неприхотливостью, и главное, постоянно изумрудной игольчатой листвой и яркими фиолетовыми или белыми шариками соцветий, которые как

## ВАЖНЫЕ НЮАНСЫ АГРОТЕХНИКИ

Большинство видов и сортов луков в нашей суровой зоне чувствуют себя неуютно. А все потому, что значительная часть кеерофитных луков и многие эфемероидные (тот же лук каратавский) в природе обитают в горах Центральной Азии, где жаркое засушливое лето и теплые зимы. У нас им и

холодно, и сыро. После окончания вегетации луковицы должны находиться в теплой и обязательно сухой земле. У нас в средней полосе таких условий достигнуть весьма сложно, поэтому сортовые растения приходится выкапывать для просушки и осенью, в октябре, сажать снова с укрытием мест посадки от осенних дождей и весенних талых вод. Для любого вида лука важен

состав грунта и его способность отводить воду после дождя или полива. При посадке в низинах или на плохо дренированных тяжелых почвах луковицы быстро гниют. Для увеличения водопроницаемости грунта в него необходима добавка речной песок, лучше крупный, посадив луковицы в песчаные мешочки. К составу земли и содержанию в ней полезных



нельзя лучше дополняют крупные шары лука афлатунского.

Очень мне понравился в одном из частных садов лук гигантский (*A. giganteum*), и я купила луковицы популярного сорта *Gladiator*. Этот вид похож на лук афлатунский: почти такая же крупная белая луковица с серебристыми чешуйками, из которой вырастают длинные и широкие сизо-зеленые листья, а из них - мощный полутораметровый цветонос с огромным 12-15-сантиметровым зонтиком звездчатых фиолетовых цветков. Цветет он тоже в конце мая - июне, так что «луковая поляна» на полмесяца превращается в изумительное зрелище и аэродром для шмелей, пчел и бабочек, ведь луки - замечательные медоносы.

Из крупных луков мне сразу понравился и лук стебельчатый (*A. stipitatum*). Я нашла сначала его разновидность *Albun*, а затем сорт с белыми соцветиями *Mont Blanc*. Из крупной плоской луковицы в конце весны появляются зеленые ремни листьев и цветонос высотой больше 1 м с белым шаровидным зонтиком звездчатых цветков.

Шикарный сорт лука декоративного *Globemaster* некоторое время тоже жил в моем саду. Высота этих растений достигает 150-190 см. Этот гибрид представляет собой луковичный многолетник с ярким обликом: в период цветения, который наступает в мае, высоченные стебли украшены яркими цветочными головками. Соцветия достигают в диаметре 25 см и состоят из множества сиреневых бутонов.

Все эти и некоторые другие высокие луки ботаники относят к анзурам, или горным лукам. Они эфемероиды, листья которых отрастает почти сразу после таяния снега. Их сочные яркие листья - отличное украшение цветника, тем более что ранней весной еще почти нет живописных пятен в саду. Но после отмирания листья анзуры необходимо прикрыть другими растениями, что несложно сделать, потому что их луковицы не нуждаются в ежегодной выкопке. Я выкапываю свои анзуры очень редко, раз в 7-8 лет, чтобы поделить гнезда и рассадить луковицы. Так как это азиатские горные растения, они предпочитают теплую и сухую почву после окончания вегетации. У нас в средней полосе это бывает очень ред-



веществе, как и к уровню кислотности, декоративный лук не предъявляет особых требований. Лук потому неплохо переносит нехватку питательных веществ и в большом количестве удобрений не нуждается, что необходимый неприкосновенный запас хранится в луковице. Разумеется, запас рано или поздно заканчивается, и луковицы истощаются. Поэтому, чтобы продлить их

жизнь, растения нужно подкармливать 2-3 раза за сезон. Первый раз удобрения вносим с появлением первых листьев (в этот момент можно использовать комплексные минеральные удобрения, хорошо перепревшую органику). С появлением цветоносов удобрения вносим повторно (калийно-фосфорные минеральные составы). Третья подкормка проводится по мере

увядания бутонов и образования дочерних луковиц - бульбочек. Если грунт на участке бедный, а луковицы будут зимовать в саду, то ранней осенью можно внести четвертую, калийную подкормку для подготовки к холодам. Помимо стандартных удобрений периодически полезно вносить древесную золу: декоративный лук всегда откликается на такую подкормку с благодарно-



ко, и если вторая половина лета и осень сырые и холодные, луковички анзуров могут заболеть и даже сгнить в почве. Поэтому их и рекомендуется ежегодно выкапывать, просушивать и сажать осенью желательнее на новое место. Я так не поступаю только потому, что мои анзуры множатся как на дрожжах, сидя в своей песчаной почве с ежегодной добавкой солидной порции золы.

Поняв, что моя любовь навсегда - это луки-эфемероиды, я замахнулась на выращивание самых оригинальных из этой группы: уже упомянутого лука каратавского, лука Шуберта (*A. schubertii*) и лука Христофа (*A. christophii*), который, как выяснилось, выращивали в садах в старину. И потерпела на этой группе

оглушительное фиаско! Эти растения очень теплолюбивы, требуют укрытия на зиму и в сырую осень после высадки луковиц, которые необходимо ежегодно выкапывать для просушки. Попыталась выращивать луковицы из семян и не дождалась цветения (говорят, они зацветают лишь на 8-й год).

Тем не менее вскоре вернулась к этим лукам, решив бороться до победного конца. Неожиданно приобрела сорт *Ivory Queen*, полученный на основе лука каратавского. Эти многолетники великолепно смотрятся в групповых посадках, хотя достигают всего 20 см в высоту. В период цветения в мае-июне их группа украшена крепкими цветоносами с ароматными соцветиями из нескольких десятков мелких

стью. Лично я почти не потчую свои растения минеральными удобрениями, а вот золы для них не жалею. Для того чтобы как можно дольше поддерживать здоровье луковицы, многие мои друзья-садоводы советуют при посадке добавлять к грунту смеси, содержащие достаточное количество калия, - минеральные удобрения, древесный уголь и золу.

И все же даже при самом хорошем уходе с возрастом растения теряют свою привлекательность: цветение становится скудным, соцветия мельчают и теряют яркую окраску. Обусловлено это тем, что материнское растение формирует дочерние луковицы, которые начинают конкурировать с основной за питательные вещества и влагу.

С течением времени луковицы уходят глубоко в почву, и откопать их не повредив сложно. Чтобы омолодить растения и отделить детки, каждые 4-7 лет луковицы нужно пересадить, желательно на другое место. Для пересадки лучшим временем является конец лета - начало осени. Кстати, после отцветания листовые пластинки лука сразу начинают

белых или бледно-сиреневых цветков с длинными узкими лепестками. Лук каратавский вообще отличается коренастым крепким обликом, хотя высота листовых розеток достигает максимум 30 см. Широкие листья, покрытые сверху голубоватым восковым налетом, как на блюде, несут цветоносы и сферические соцветия, достигающие в диаметре 10-15 см. Бутоны ароматные, окрашены в белый, зеленый, сиреневый или бордовый цвет. Словом, лучший из луков, по моему мнению!

**Лук Христофа** (альбопилосум) (*A. cristophii* (*albopilosum*)) хотя и достигает, в зависимости от внешних условий, высоты 15-40 см, необычайно живописен. Ремневидные листья голубовато-зеленого цвета достигают в длину 40 см. Крепкие прямостоячие цветоносы несут на вершинах рыхлые сферические соцветия. Бутоны фиолетовые или сиреневые. Период цветения наступает в конце весны - начале лета.

«Зализывать раны» после первой неудачи с капризулями я решила на неприхотливых в наших условиях **луках голубом** (*A. caeruleum*) и **сине-голубом** (*A. caesium*). Эти мелколуковичные виды зацвели в июле, выдав цветоносы 50-70 см высотой с голубыми и серо-голубыми шарами-зонтиками. Оба вида, особенно голубой, оказались чадолюбивыми и сеялись везде, куда только могли попасть семена. Кстати, очень живописно эти луки смотрятся в компании синеголовника с сине-стальными цветками и листьями.

Дальше - больше. Мне всегда нравился почвопокровный «дикарь» - **лук гусиный**,



Лук голубой



Purple Sensation

желтеть и отмирать, однако срезать их не следует. До последнего момента листья продолжают процесс фотосинтеза, а значит и подпитывают луковицы. Избавляемся только от совсем желтых и высохших листьев, срезая их у основания чистым острым инструментом.

Заодно готовим новый участок и посадочные лунки,

заправляя их песком и золой. Луковицы выкапываем, осторожно очищаем от земли, немного просушиваем, делим и рассаживаем на постоянное место. Оставлять луковицы на зиму можно, только если грунт обладает хорошей влагопроницаемостью.

В тяжелой и постоянно сырой почве растения быстро сгниют. Чаще всего аллиуму не

так страшны морозы, как избыточная влага после осенних дождей и таяния снега. В дополнительной защите от сильных заморозков растения нуждаются только в первый год после посадки. Участок с молодыми луковицами осенью нужно присыпать небольшим слоем мульчи. Снимаем укрытие, как только сойдет снег.

образующий рано весной на лесных полянках живописные куртины из игольчатых листочков и желтых звездочек цветков. По аналогии с ним я поселила у себя в саду одного собрата - **мелколуковичный вид моли (A. moly)**, или **золотой**, с золотисто-желтыми, блестящими, словно лакированными цветками. Этот невысокий лучок растет в самом сухом уголке сада на солнышке (хотя может расти и в полутени). Светло-зеленые остроконечные жесткие листья этого растения отлично контрастируют с яркими золотистыми зонтиками цветков на вершинах цветоносов. В высоту эти многолетники достигают 40-60 см, цветут в середине лета.

В дополнение к луку моли я посадила **лук Островского (A. ostrovskianum)** с ярко-розовыми цветками-колокольчиками. Оба вида цветут в конце июня - июля, дополняя друг друга, ежегодно выкапывать их не нужно, а сажать луковицы можно и осенью, и весной.

Очень интересным обитателем сада стал и **лук круглоголовый (A. sphaerophallum)** - красиво цветущий многолетник средних размеров: в период цветения высота растений достигает 50-60 см. Прямостоящие тонкие цветоносы формируют в конце мая плотные шаровидные соцветия. Интересной чертой вида является то, что соцветия по мере распускания бутонов меняют свою окраску от зеленого до насыщенного бордового оттенка.

Вид **лука розового (A. roseum)** тоже сразу пришелся мне по вкусу. Это компактные цветущие многолетники высотой до 35-40 см с крепкими прямо-

стоячими цветоносами. На их вершинах красуются соцветия с крупными нежно-розовыми цветками. В диаметре соцветия-зонтики достигают 7 см, формируются в мае-июне. Популярна красивая садовая форма *Grandiflorum*, используемая для срезки.

Что касается съедобных луков, то приобрела в качестве декоративного красивый сорт **лука-батюна (A. fistulosum) Ping Pong**. И он оказался одним из самых красивых луков в саду. Мелких жемчужных луковичек, пахнущих чесноком, в упаковке было целых 20 штук, все прижились на солнечной полянке, и теперь их соцветия - полушаровидные густые зонтики величиной с мячик для пинг-понга, состоящие из белых или цвета слоновой кости колокольчатых цветков, - украшают сад в разгар лета. А вкусные трехгранные листья со слабым чесночным вкусом и ароматом содержат много витамина С и каротина. Летом они ненадолго засыхают, а к осени отрастают снова, такие же нежные и готовые к употреблению в пищу.

Разумеется, мне не под силу испытать в своем саду все виды и сорта луков - их десятки! Но моя коллекция луковичных культур значительно пополнилась (и пополняется) видами и сортами аллиумов. Без них на даче полянки и бордюры из классических посадок тюльпанов, нарциссов, гиацинтов были «недоделанными». Луки мирлоубивы и отлично уживаются с другими многолетниками, дополняя и подчеркивая их красоту. Ну и сами не отстают ни в чем, чему я очень рада.

**А. МАЛАХОВА**  
Москва